

技艺活 路径新

# “茅山长青”实现品质与文化双重坚守

“杀青时要看天做茶,温度、手法都要灵活调整。”近日,在句容茅山长青茶业有限公司茅山基地非物质文化遗产研学点,“茅山绿茶制作技艺”传承人周性枝向二十余名中学生展示传统制茶技艺。随着青叶在铁锅里上下翻飞,茶香逐渐弥漫,学生们在指导下体验揉捻工序,感受匠心传承的温度。这场研学活动,是我市推动茶文化传承、深化茶旅融合的生动实践。

作为句容五大优势主导产业之一,茶产业承载着乡村振兴与富民增收的使命。数据显示,我市现有茶园4.25万亩,2024年茶叶产量1047.4吨,产值3.76亿元,其中名优茶占比77%。“茅山长青”作为核心品牌,自1986年传承“乾茶”古法创新研制以来,以条索挺直、鲜爽甘醇的品质脱颖而出,2020年获农业农村部地理标志认证,2024年品牌价值突破17亿元,制作技艺入选江苏省非遗名录。

2023年,我市出台了《全面推动

茶产业资源整合总体方案》以“资源整合+品牌提升”破局,构建“一带一心一区”空间布局,实施国企改造、科研攻关等五大行动。2024年,国投集团注册成立的江苏句容茅山长青茶业有限公司,作为国有茶企领军平台,统筹推进茶文化、茶产业、茶科技融合发展,致力打造以轻资产为模式的一流品牌运营商和产业培育商。今年,新设计的“茅山长青”品牌系列产品包装已投入使用,将进一步提升品牌形象。

茶产业的突围之路,离不开匠人精神的代际传承。周性枝从事茶叶生产30余年,深耕非遗技艺传承与创新,研发的“茶叶树与葡萄树套种方法”等专利技术,既提升土地利用率,又形成独特景观;其参与的“茅山长青品牌推广与句容茶业高质提升”项目获江苏省茶叶技术推广奖。在研学现场,他展示改良后的揉捻工具时强调:“传统技艺需要科学方法延续,才能吸引年轻人。”

将茶香融入山水,用体验激活文化,茶旅融合路径正释放出强劲动能。2023年,“茅山长青茶旅二日游”入选全国茶乡旅游精品线路,串联茅山茶场、茅山风景区与茶博园三大核心区,全年吸引游客超10万人次。与此同时,我市整合草莓节、葡萄节等传统节庆,打造茶果品味游、乡土文化游等深度产品,茅山风景区的道教文化与茶香相融,茶果套种示范区展现传统农耕与现代科技的交织,形成多元文旅体验。

品质与文化的双重坚守,让“茅山长青”历久弥新。如今,江苏句容茅山长青茶业有限公司正系统梳理茶史脉络,将道教文化、红色资源融入品牌叙事。让传统技艺与现代标准结合,让句容好茶更“长青”。当前,我市持续完善茶区基础设施,开发茶膳、茶文创等新业态,推进茶企标准化改造,并深化与科研院所合作,开展茶树种质资源收集、保护与创新利用,推动茶叶品种优良化。巫彤 钱荣志

## 华阳街道 网格培训促提升 基层治理增质效

近日,华阳街道开展2025年网格员业务技能培训会,旨在全面提升网格员的综合素质和业务能力,打造一支素质高、业务精、服务优的基层网格队伍,激活基层治理“一池春水”。

培训中,中国电信公司系统研发工程师曹赵围绕升级后的智慧华阳平台进行系统操作解读,具体明细包括实有人口、实有房屋、重点人群、关注对象等群体的数据采集录入。其中,曹赵重点对事件本级办理、事件上报进行分步操作演示,并详细讲解了安全隐患排查和为民服务事项等办理内容,明确了信息收集的准确性、完整性和时效性要

求。通过现场交流、互问互答等方式让网格员们熟练掌握平台操作流程,有效丰富他们的知识储备,助力其真正把群众的实事办实、好事办好。“这次培训就像一场及时雨,解决了常态工作中很多困惑,以后面对复杂问题更有信心了。”培训结束后,网格员们纷纷表示收获颇丰。

近年来,华阳街道以各类培训为契机,高效打造网格员队伍建设,赋能网格化服务提质增效。下一步,街道将持续深化“大数据+网格化+铁脚板”工作机制,让基层网格成为党和群众的“连心桥”,实现“小网格”赋能“大治理”。

李娇 汪静

## 我市开展《职业病防治法》宣传周活动

2025年4月25日至5月1日是第23个全国《职业病防治法》宣传周,今年活动主题为“关爱劳动者心理健康”。25日,市卫健委联合华阳街道、市人社局等单位,在文化艺术中心广场举行了《职业病防治法》宣传周活动。

活动现场,各单位通过设立展板、悬挂横幅、发放资料、解读政策等形式,向广大市民普及职业健康法律法规、职业病案例、个体劳动防护等内容,聚焦粉尘、化学毒物、噪声等重点职业病危害因素,详细讲解“什么是职业病”“如何预防职业病”等问题,引导劳动者树立正确的健康观念,增强自我防护意识。此外,还安排专业医生开展健康义诊、心理健康咨询等,全方位科普健康知识,倡导健康生活方式。

宣传周期间,卫健委还将组织开展职业健康进企业、进社区、进机构等系列活动,扩大宣传面,提升知晓度,营造全社会共同关注劳动者健康的良好氛围。赵鑫 戴恬



## 医保联合公安送惠民政策进企业

为深化党建引领基层服务,推动医保惠民政策进企业,近日,市医保局党支部联合开发区派出所走进江苏久禾光电有限公司,开展“党建引领送政策 惠企服务零距离”主题党日活动,通过政策宣讲、问卷调查、互动答疑等形式,为企业职工讲政策、送服务、解难题。

活动现场,医保工作人员通过发放《句容市群众医保调研问卷》,围绕企业职工对医保政策的知晓度、医保工作的满意度以及其他个性化需求和意见等方面开展调研,共回收有效问卷40份。同时,围绕企业职工关注的医保参保缴费、异地就

医结算、门诊共济保障、大病保险待遇等热点政策进行现场解读,结合实例说明医保电子凭证使用、家庭共济账户绑定等便民功能,助力职工充分享受医保红利,参与活动80余人次,现场讨论热烈。

此次活动,通过面对面宣讲,帮助企业职工消除政策盲区,提升医保政策知晓率;通过问卷调查,精准对接企业需求,推动医保服务从“被动响应”向“主动供给”转变。下一步,医保局将持续开展“医保直通车政企零距离”服务工程,继续联合公安等部门扩大政策宣传覆盖面,同步推进线上答疑等服务,助力全市高质量发展。张鑫

## 商业管理中心开展节前安全检查

近日,市商业公有资产管理中心开展节前社会面小场所安全检查,进一步加强辖区内资产管理。

检查小组对辖区内部分社会面小场所进行上门走访,重点排查小场所内用火、用电、用气是否规范,电气

线路是否老化破损,消防安全管理制度是否落实到位等情况。针对排查出的隐患问题,要求立行立改;无法现场整改的,列出整改措施,持续跟进问题整改情况,确保整改闭环。

每个人都是安全生产的“第一责

任人”。在开展检查的同时,检查小组还对辖区内部分租赁户进行“面对面”的安全宣传教育,详细讲解安全知识,耐心指导小场所如何开展日常自查和隐患整改,让辖区内租赁户共同参与到安全治理中来。樊文歆 杨帆

